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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve: 

évre 10 írt — kr.
Fél évre 6 „ —

' ;t évre 2 írt 50 kr. 
Egyes szám 10 ,

Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Főpiac z, Veescy-ház földszint 
n szerkesztőségbe bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DEBREGZiNI BALOLDALI FÁRT KÖZLÓNTi
Meg jelen hetenkint. ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

(l.iNrV-í) 
X ÍAR» /

Hirdetési díj:

Í öthatéból petitaorért 6 kr.
Nagyobb teijedelmü. mint sxintéa több 

^ isbeli hirdetések, alku szerint a 1 e g- 
I olcsóbb árért:
\ Bélyegdij: minden beigtatásért külön 
< 30 kr.
I „Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt- 
I hasábos sorra 16 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

WVWVMAAAA. ATAWWWlV/VAWWIAftW,

A jövő választásokkal 
szemben.
rFel a zászlót, fel magasra.
Egész világ hadd láthassa,
Hadd lássák és hadd olvassák.
Raja szent szó vau: szabadság!“

Ha koszorús költőnk jeltelen sírjából 
felébredne, s meglátná czikkem homlo­
kára írott müvét, bizonyosan azt hinné, 
hogy nem e 67-es kiegyezési műtől el­
torzított gyarmatrendszer átkos korsza­
kában élünk, hanem azt: hogy itt ma 
minden ember a szabadság apostola, — 
minden polgár a 48-ki dicsőségből kö- 
rülövedzett lobogók imádója, és hogy 
nemcsak egyesek emelkednek ki a tö­
megből magasra a szabadság és lionsze- 
relemtől lelkesülten hazánk államisága 
érdekében — a nagy léha többség fölé, 
hanem itt minden független polgár egy­
forma lankadatlan kitartással küzd a di­
cső eszmék diadalra jutása, a haza, a 
czivilizáczió és az emberiség érdekében.

Bizony, ha felkelhetne, és a jelen 
állapotoknak tudomására jönne, rögtön 
elátkozná azokat a „dicsőséges 
nagy urakat,“ kik a jelen nyomo­
rult helyzetet a nemzetre rá erőszakol­
ták. s átkos politikájok fertőjében úszva 
nézik a nemzet kínos vonaglását, 
nem tudva most már magok sem: hová 
vezet az ut. melyen akarva, nem akarva 
az anyagi tönkrejutás örvényébe veze­
tik a nemzetet ? !

Mert hiába, rósz fának, msz a gyü­
mölcse még mindig! s akármikép erő­
ködnek is a félhivatalos és hivatalos — 
s különösen a szubvenczionált — tollak 
elhitetni a nemzettel a jelenlegi kor­
mánypolitika életrevalóságát, a követ­
kezmények keservesen beigazolták az el­
lenkezőt; be annyira, hogy még Ghyczy 
urnák is csak úgy facsarodik a szive 
bele, még p 'dig olykép, hogy közelebb 
is tizenhárom millió terhet akart adó­
emelés czimen az eddigiek fölé tornyo­
sban! !

Ezek fölött aztán, ha nem tudunk 
angyali nyelven diskurálni, nem csuda! 
és a meggyőződés emberei lévén: ha 
habozás nélkül Írjuk le, a toliunkba nyo­
muló gondolatokat, éper.séggel hazafiul 
kötelességet teljesítünk; igen biz azt! 
mert nincs kedvünk a közönséget mys- 
titíkálni és nevén szeretjük nevezni a 
gyermeket, kinek édes szülői Usztrákomá- 
uia és — Deák Ferencz! dicsőség le­
gyen érette az egész közösügyes kom­
pániának !

Volna azonban egy szavunk a na­
gyon tisztelt közösügyes urakhoz, — ha 
ugyan a vízbe való lyukfuráshoz kedvet 
éreznénk, — de be kell vallanunk. — 
hogy a függetlenebb elemek kivételével, 
a nagyobb részszel nincs semmi kedvünk 
szóba állani. Megsúgjuk mindamellett, 
bogy ne hajtsák ml azt a merev osztrák 
politikát, és ha szeretnék még — a ta­
pasztalatok után, — hogy Magyaror­
szágból állam legyen, engedjenek helyet 
a tényezők sorában szabadabb elemeknek.

Következni fognak nem sokára az

uj képviselőválasztások, nagy horderejű 
kérdés: vajon szabadabb, vagy a mos­
tani, — pláne — mitől isten őrizz! 
czentralistikusabb elemekből fog-e meg­
alakulni Magyarország parlamentében a 
— többség ?

Két ut áll előttünk, — ha még 
akárhány pártot akarnak is a zavaros­
ban halászni szeretők alakítani, első: 
a függetlenségi párt zászlója megraga­
dásához vezető, másik: a jelenlegi szen­
vedő állapot tovább fentartása, vagyis 
megörökítése, egyik vagy másiknak ér­
vényesülni kell, de ha a függetlenségi­
párt zászlóját diadalra vezeti e nemzet, 
a szabadság nemtője szállja meg! míg 
ha enged az eddigi kormánypolitika li- 
dércznyomásának: eltemeti a nemzeti 
függetlenségnek — el még a reményét 
is mindörökre; s a XIX. század máso­
dik felének történelme még annyira sem 
fog bennünket méltatni, hogy rólunk, 
mint nemzetről emlékezzék, azt hagyván 
az utókorra, hogy csak voltunk, de ma 
már, mint nemzet nem létezünk. . .

A fentebb jelzett két utón kívül 
minden egyéb csak fikczió, a nemzet köz 
érzelmének fére vezetése, és megölő be­
tűje Magyarország állami létezésének, 
csakúgy, mint a jelenlegi többség uralma.

Tehát még egyszer: hordozzátok 
körül e hazában a szabadság és állami­
ság zászlóját — mint hajdan őseink 
véres kardot. Mert megsemmisítő veszély 
fenyegeti e hon önállóságát, mit pedig 
alkotmányos utón is vissza lehetne iné: 
szerezni, de csakis a függetlenségi párt 
hiteiveinek lobogója alatt!

Ér-Köbölkut, jan. hó.

Kovács Gusztáv.

suták igazgatói ellen emelt vád, legalább 6 rá, 
— nem áll.

— A főrendi ház tegnapi gyűlésén a föld­
adó szabályozásáról szóló tjavaslat függőben 
maradt §-ai tárgyaltattak. Az 52. §-nál az ere­
deti szöveg, a többinél a képviselöház szövege 
fogadtatott el.

— Hogy állunk? A költségvetési vita ma 
kezdetett meg a képviselőházban. Az ellenzéki 
pártok, a mint távirati tudósításunk annak ide­
jén jelezé, nem szavazzák meg a költségvetést. 
A jobboldalt Sennyei rettentheti meg, a ki 
megszavaz ugyan mindent, de ellene beszél. 
Lehet, hogy lesznek ott is olyanok, a kik el 
szégyenük magokat s nem szavaznak. Csak az 
ellenzék tartana össze!

— Jókai a maga lapjában nyilatkozik, 
hogy a balközéppárt Jankovics azon indítvá­
nyát: a „párt maradjon meg elvei mellett“,— 
nem elvetendőnek. hanem időszerűtlennek ta 
iálta. Azt nem magyarázza meg Jókai, bog; 
mikor lehet az elvhüség — időszerűtlen?

— Turócz-szt.-mártonban e hó 27-ére 
hívták egybe a megyei bizottmányülést, hogy a 
pánszláv gimnáziumok ügyében leérkezett ren 
deletek végrehajtásáról tanácskozzanak s e czél 
hói egy bizottságot nevezzenek ki. Hir szerint 
a znyói patronátus vérszemet kapva a túró ez 
szt.-mártoni patronátus ejárása által, a gim 
názium uj épületét eladta Csulen és Koransch 
volt gimn. igazgató s tanárnak, hogy a lefog­
lalás elől megmentse. Talán csak lesz a megyei 
küldöttségnek annyi erélvessége, hogy az adás- 
vevési szerződést előkérje?

— A magyar keleti vasút főigazgatója, 
Bottlik kijelenti, hogy Siegl bécsi gyárostól 
soha semmi ajándékot nem kért s nem foga­
dott el. így az Ofenheiinperben a magyar va-

- A

Vidék.

Debreczen“ levelezése. —

Ér-Endréd, jan. 25.
Az ér-endrédi olvasókör két évi fenállásá- 

nak emlékére és könyvtára javára folyó hó 
23-án tánczmulatságot rendezett, mely anyagi 
tekintetben jól sikerült, mert mintegy 50 fttal 
gyarapodott az egylet pénztára. Más részben 

szép volt azonban a siker, a mennyiben 
az endrédi szépek kevés kivétellel mindnyájan 
emelték a mulatság díszét s a hölgykoszoru 
ily számos tagját látva, kőből kellett volna 
lenni a férfinak, ki legalább egy csárdást ne 
óhajtott volna eltánczolni. — Voltak szép asz- 
szonyok, kiket azonban azért nem nevezek 
meg, ne hogy a férjek elhigyjék magokat; 
voltak szép leányok, kiknek bírásáért, mint­
hogy még — azt hi-zem — versenyezni lehet, 
meg szabad említenem a szép szőkét, Gyulai 
Erzsikét, a barna Szerdahelyi Ilonát, s a ked­
ves Russka Birit, s végre az őz termetű Nagy 
Nellit, említhetnék még többet is, azonban hi­
szem, hogy e nehány név is elég, hogy a vi­
dék ifjai máskor nagyobb számmal legyenek 
az endrédi bálokon képviselve, habár még ro- 
szabb ut lenne is a mostaninál.

A bál jól sikerültének érdeme ns. L&ti- 
novics és Mezei urakat illeti, köszönetét sza­
vazván Solymosi Bálint országgyűlési képviselő 
urnák is, ki úri lakát bálhelyiségül egészen 
átengedte. Megemlítem még a vendéglőst, ki 
drágábban adott mindent, mint akár a legdrá- 
;ább debreczeni fogadós.

Fény után árny; városunkban most egy, 
néptanítóból (ottomár.yi) degredált adóvégre­
hajtó garázdálkodik, mégpedig oly kíméletle­
nül, hogy nevét méltó megörökitnem; neve 
Tóth Mihály hajdúböszörményi magyar fiú, 
még Ghyczy megkeresztezheti.

Megkezdődött megyeszerte és igy nálunk 
is a választók összeírása, bizony, sokan kima­
radnak az adóhátralék miatt. Higyje meg t. 
szerkesztő ur, hogy vidékünkön oly kevés 
érdekeltség mutatkozik a jövendő választások 
iránt, hogy azt hiszem, mikép a választók fe- 
iénvi számmal sem lesznek, mint a múlt vá­
lasztáson.

Vándor.

A gyönyörű virágfüzérekkel pazarul fel- 
ékitett terem, valóban paradicsommá lett át­
varázsolva, melyben sok ábrándos keblű ifjú 
vélte feltalálni üdvét, midőn szemei epedő 
pillanatokkal nyugodtak, egy-egy viliiként lejtő 
kedves teremtés kecsteljes alakján.

Meg is látszott a tüzvérü fiatalságon a 
női szép szemek hatása, melytől felvillanyozó- 
dott a különben is jó kedv, a legmagasabb 
fokú tombolásban tört ki.

Reggelig tartott az örök emlékű mulat­
ság, midőn elhunytak az éj csillagai, akkor 
lettünk megfosztva mi is, nyugodni távozó tán- 
ezosnőink elbűvölő szemcsillagaik szemlélésé­
től, mikor aztán lebiggadt tomboló kedvünk is, 
s hosszú sóhajtások között távozónk, hogy ál­
mainkban szójjük tovább ábrándjainkat, földi 
boldogságunk eszményképéről.

A nők közül szükségtelen egyeseket em­
lítenünk, hiszen ott voltak, városunk hölgyko­
szorújának legszebb virágai.

Z á m b ó.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

H.-S z o b o s z 1 ó, jan. 25.
Kaszinónk e hó 24-én jótékony czélu 

bált rendezett, mely csinosan sikerült. A 1 
szinó most virágzásnak örvend, van 150 tagja, 
a helyiségen egy olvasó, egy játék és egy bil- 
liárdszoba van.

A felolvasások fonala, a mint halljuk, is­
mét felvétetik. Soltész László és Szívós Géza. 
példái valóban követésre méltók.

A hajdukerületi alsószabolcsi takarék- 
pénztár, mely 25,000 ft. alaptőkével rendelke 
zik, már megkezdő működését.

Virágzást kívánunk ez intézetnek 1 r. 1

H.-Böszörmény, jan. 25
Folyó hó 24-én, a h.-böszörményi 48-as 

kör, saját könyvtára javára tánczvigalmat ren­
dezett.

Lehetetlen először is meg nem emlékez 
nünk a rendezőség ízléssel párosult ügyessé­
géről, melynek élén a fáradhatlan tánezos ifjú 
Uzonyi Péter ur állva, mindenkinek teljes 
megelégedését érdemelte ki.

— A főiskolai ünképezdénél elsőrendű jutalmat 
nyert leiró költemény. —

Elhagyott vidéken vitt keresztül utam,
— E kép vet lelkemre örök sötét árnyat — 
Nem repült itt égnek dalt zengve pacsirta; 
Sárgult, hulló lombok lepték a faágat;
Sárgult falevelek, — némelyike látszott 
Hogy újra virulni, élni miként vágyott.

Távol délkeletről csendes suhogással 
Szárnyalt felettem el vándor darvak serge; 
Mohó honvágy folytán, biztos szárnyaikkal 
Mint ladik a habot, a levegőt szelve;
Nem szállott le egy is. nem lelt enyhe fészket, 
Inkább tovább menni —- bár fáradva, kész lett 1

Sárgult bozótok közt, hol pinty párosával 
Vert hajdan tanyát fel, sovány kutgém látszik, 
Rajta a leszálló nap halvány sugara,
A növekvő árnynyal csintalanul játszik;
Bedőlt kút dongáját az iszalag, komló 
Befolvta futotta, gödre már beomló.

Távolabb kis házon félreállt a kémény
— Az összeomlástól a jó isten óvja —
Nem repked belőle most már füsti fecske,
Nem kelepei rajta veres lábú gólya;
Kis nádas fedelét a szél megczibálta,
Csoda, nagyon csoda, hogy kibírta, állta. —

Ház véginél kis kert, benne méhes, óh de 
Munkás méh nem szállong, nem nyílnak virágok, 
Pedig a mint látszik, gondos kéz csinálta, 
Kacskaringós cifra, mesterséges ágyok.
Áldott kis puha kéz, ... kis leány kacsója. . . 
Hová lett ö ? 1... isten, megmondhatója ...

Emitt a csonka tölgy, viharedzett ágán 
Boldog szerelemben párjával a gerle,
Szintén hallom a táj alkonyba merültén 
Édes boldogsággal mint csevege, perle;
Hajh! de most nem hangzik itt szép madárének 
Fák, virágok, gyászról, i omlásról beszélnek ...

Ah! távol hallatszik csengetyü-. kolomphang,
S pásztórfiu lágyan siró furulyája .......
Kedvencz dalom zengi epedően, mélán 
Zengi: „temetőben szomorkodik fája.“ 
Pásztortüz szikrája pattag fel az égnek,
Kis falvak az alkony pírjától úgy égnek 1 .. . .

Betértem végre az elhagyott kis házba 
Enyhült lelkem,... látva a sok régi tárgyat,
E szegletben ringott bölcsőm, emitt később 
Vetett áldott anyám nekem mindig ágyat . . . 
Felszítva kandalló hamvas üszkét újra,
Édes szenderévei jött szememre álom, 
óh! mert e kis hajlék születésem helye:
„Itt születtem volt én, itt ezen a tájon!“ ...

Kosa Ede.

A nagynéne.
— Charles Reybaud beszélye —

Fordította Rácz Mihály.

(Folytatás.)
Julia nekem soha egy szót nem mondott 

semmiről, pedig tudhatja, hogy én őt mily gyön­
géden, mily végtelenül szeretem, hogy én, ha 
titkát előttem fölfedi, soha. de soha el nem 
árulom senkinek; de miért iparkodtam volna 
én bizalmát kierőszakolni ? miért tüzeltem volna 
egy fiatal szít úgyis túlzó képzelődését az ok 
tálán szerelem magyarázgatása által? Igen, ok 
tálán szerelem, kedves Júliám, mert engedjen 
meg, másképen nem is nevezhetek egy olyan 
szerelmet, melytől ön nem várhat, melytől ön 
nem remélhet semmit, épen semmit. Áh! ki 
csikém, tehát itt szerelemről van szó? szakitá 
félbe a beszédet Premarchais asszony.

Úgy tetszett, mintha a főid megindult 
volna lábaim alatt, Izabella nagynéne fölfede 
zése tökéletesen összezavart s mint a halálra 
sebzett elkezdtem rebegni:

Én nem tudom, én nem értem, ha szerel­
mes vagyok-e, de azt tudom, hogy Champarnie 
urnák soha, de soha nejévé lenni nem fogok. 
Miért? Azt nem mondhatom meg, azt a titkot 
hagyják meg nekem.

Midőn újra elkezdtem zokogni, mint a 
kétségbeesett, az öreg asszony iparkodott min­
denképen megnyugtatni.

Hogyan 1 tehát önnek szive többé nem 
szabad? Oh! milyen kár 1 De hát gondolja, hogy 
viszont szeretik ? reményű, hogy azé lehet va-

—■ Vidéki hírek. Sámsoniban hajtóva­
dászat tartatott, eredmény: egy nagy róka. 
Zsákán ezentúl heti vásárok tartatnak szerdán. 
B.-Ujfaluban iparegyletet terveznek. Fiala vas 
úti őr lg ló mellett a sínekre feküdt, s szétzu 
zatott. Bácsmegye Szonta községében a bírót 
meggyilkolták. Aradon Tannerné vendégszere 
pelni fog. Nagyváradon sok a csavargó. N.- 
Szalontán e ho 23-án műkedvelői előadás tar­
tatott, színre került „A vén bakkancsos és fia 

huszár“, a férfi szereplők közül Bedrich La­
jost (a huszár) és Balogh Ambrust (csapiár), 
emelik ki. Gyermeklapot szándékoznak Ko- 
ozsvárt többen megindítani; az ügy élén Imre 
ándor egyetemi tanár áll.

; lelyzetünk fekete rámába 
foglalt tükre.
— Röpiratismertetés. —

Tempora mutantur et nos mutamur in 
illis — mondja a latin példabeszéd.

Besze János bátyánk, kiről már oly régen 
nem szól a krónika, kinek előszeretettel rajzolt 
arczképét oly sokszor bemutatták élez-lapjaink 

nagy közönségnek, közelebb a fentebbi czim 
alatt egy röpiratot bocsátott világgá.

Épen Pál-fordulás napján került kezembe 
röpirat. Kiváncsi lettem, vajon minő húrokat 

penget abban Besze generális ?
A röpirat 32 lapra terjed. Ára felette ol­

csó, 4 krajezár.
Jellemzéséül fölemlítem, hogy nyelvezete 

kulináris.
Egyebekre nézve beszéljen a röpirat, 

inelvet kivonatilag ismertetni akarok.

Beköszöntőjéből Íme egy kis szemelvény. 
.... „magyarosan bebizonyítom minden­

kinek, ki ezen fekete rámás tükörbe jól belé- 
nézni és látni képes, hogy ha ezen önérdek, 
haszonlesés, és tévútra vezettetett úgynevezett 
centralisztikus szédelgés s vesztegetés okozta 
helyzetből, melybe a kuldosbotot iaragó 
képviseleti éretlenség silányitott bennünket, 
magunkat ki nem ragadjuk, akkor bekövetke­
zik a szakadatlan, mindenféle executiok örök 
dobpergés gyász-zenéjébe a hosszas nemzeti 
haldoklás, és a tősgyökeres magyar fajnak enyé­
szete.

Igaz, hogy megmarad egynéhány dusgaz 
dag család, megmaradnak a nemzet elszegénye 
désén gyarapodott egynéhány feleletre nem 
onliatott hatalmasan kezelt ivadék, — igaz, 

kényelineskedni fognak a mostani pénzszüksé­
get fölhasználva 80, sőt 100 perczentre nyo- 
morgatók, s azon Fcitácziókat lesők, kik elég 
lelketlenek az ezer forintot érő elexequáltat 
100 forinton alól is megvenni, szóval élni fog­
nak a pióczák, a denevérek, a hullaevők és a 
véresveritéken megpocsakosodottak — de ez 
szomorú vigasztalás.

Koldus helyzetünk képének ilyetén fes­
tése után felveti a kérdést Besze bátyánk: 
hogyan jutottunk idáig?

Felel reá következőleg:
Tudni kell, hogy minden czivilizált nem­

zetnél, hol képviselet létezik, csak két párt 
van több színezettel.

Egyik a kormány pártja, másik az ellen­
zéki párt. Ezen két párt szélső árnyéklatai 
képezik a középpontot, kik belátásuk szerint, 
hol a kormánynyal, hol az ellenzékkel szavaz­
nak; de mi a képviseleti élet kiskorúságában 
már a választásoknál kitűztük a bétülés baj­
nokának. Deák Ferencznek zászlóját, és meg­
alkottuk nagy többséggel a Deákpártor, ezt 
cselekedvén, minthogy Deák el nem vállalta a 
miniszterelnökséget, elvettük a kormánytól a 
pártot — s lón pártnélküli minisztériumunk.

Ez által............ feladtuk a képviseleti
rendszer életének egyedüli biztosítékát, a mi­
niszteri felelősséget.

Hogy lehet ez ? hiszen Xy egész alkot­
mányosságunk nem egyéb volna, mint fából 
vas karika ? hiszen minisztériumunk felelős ?

Bizonyra mondom, hogy a koronázott ki­
rály esküjén kívül, nincs más biztosítékunk, 
mert tudni kell, hogy soha a minisztérium 
semmi fontosabb előterjesztést nem tesz a 
képviseleti testület elé, minekelőtte azt a 
Deák-párt clubbjának vagy is conferentiájának 
jóváhagyás végett be nem mutatja, ez azt 
megrostálja — módosítja és jóváhagyja, inj- 
bül következik, hogy a mi az eleve jóváhagyás 
után inditványozta.ik, és a már egyszer eleve 
helycslett többség által törvényr.yé emeltetik, 
azért a többség a minisztereket soha feleletre 
nem vonhatja, mert maga tettél nem kárhoz­
tathatja.

így jöttek létre a garantirozott családi 
vasutak, igv köttettek az egymást követő nagy 
kölcsönök másod nevű küíbankároknál, csak 

szenzálokat gazdagítva országos hitelünk 
megingatására, később majd nem végképeni 
bitelvesztésünkre igy épültek a milliókat emész­
tett pazarfényü középületek, sugárutak, hu- 
levardok stb.

Kérdi ezek után az öreg ur: kivonta az 
lyesmikért valaha számadásra a kormányt? 
Senki. A Deák-párt vállain nyugvó kormány 
szabad kezére tehetett mindent. Ily íonaksá- 
ok csak párt nélküli kormánynál történ­

hetnem.
A párt nélküli kormány — folytatja a ki­

ábrándult Besze bácsi mindig szédeleg, és igy 
utána szédeleg minden, de szédelegnek a pár­
tok is, mert a névleges kormány rájox hatni 
képtelen leven, csak egyes szédelgőkkel ren­
delkezik.

Mi ebből a tanúság ?
Az, hogy nem név, de elvek körül kell 

csoportosulni a pártoknak, — a nevet viselő 
legyen az Licurg, Solon, vagy Deák Ferencz, 
emberek levőn, gyengülnek, öregszenek, kényei­
met igénylők s mentül tekintélyesebbek, párt­
jának nagy része annál inkáb bízván benne, a 
bizalom párnáján gondtalanul pihenget, más 
szóval: kaszinóz, kártyázik, haza szaladgál, 
hiszen ott van ő, ott a páratlan, ott az őr­
ködő, ha kell, majd szólít s akkor majd sza­
vazok stb.

Az öreg ur tehát csöndes magányában 
megért oda, miszerint belátta, hogy elvek és 
nem nevek köré csoportosuljunk.

Mindenesetre nagy haladás.
Áttérve hitelügyünkre, az öreg Besze 

úgy találja, hogy szegénységünknek legnagyobb 
oka az osztrák nationálbagk, mely előtt kormá­
nyunk összekötött kezekkel bámul, mely • ellen 
nem mer semmit tenni.

A nationál-bankot vaskos pennával isy 
jellemzi:

Az a nationál-bank négy on lépmézes 
s közös elszegényedésünkön oly ne nyalj hoz­
zám féle hatalmas darázsfészekké vált, hogy 
ha fulánkjait érezteti, halomra dőlnek a vál­
lalatok, pang az ipar, uralg az uzsora, ha ha­
ragjában menydörög, beüt a krach; ennek az 
emberiség verítékén óriásodon hatalomnak mé­

lába, ki iránt titkos vonzalmat érez ? . . Győzze 
le szeszélyeit kedves Julia s aztán nyilatkoz­
zék: akar-e Ch&mpagnie urnák nejévé lenni 
vagy akar-e ....

Élénken ráztam fejemet.
Mit!? hisz ön még azt sem tudja, volta- 

képen mit akar, válaszold a jó asszony szelíden, 
mégis, lássuk csak, mivel tudja indokolni a 
visszautasítást ?

Izabella nagynéne végtelen szánalmat ki­
fejező arczczal bámult reám: egyszerre az ajtó 
felé közeledve igy szólt:

Kedves néne, ha terhére nem lesz, be­
szélje el neki az én történetemet.

Alig mondá ki e szavakat, szemeimben 
könnyeket láttam ragyogni, s azzal magunkra 
hagyott. Hallottam azután, hogy midőn szobá­
jába ért, annak ajtaját magára zárta. Vájjon 
mi lelhette ? — gondolám magamban.

Jöjjön, kedves gyermekem, üljön le ide 
mellém, majd én beszélek önnek valamit, a mi 
családunk nagyobb tagjai előtt nem titok. Fi 
gyelmezzen édesem, ez egy különös, majd nem 
hihetetlen történet. Ha mástól hallom elbeszélni 
az eseménykét, talán magam se leszek haj­
landó annak hitelt adni; de — tanúja valék.

Égy pillanatig elgondolkozott; arcza 
egészen komoly kifejezést nyert. Szegény 
Izabella! sohajta föl: azután a következő tör
ténetet beszélt el.

* *
*

Midőn nagynénje, Izabella, olyan idejű 
volt mint ön most, kedves Julia, ő is^ igen 
csinos, igen szép, igen szeretetreméltó leányka
volt. ...

Atyját igen korán veszté el, anyjaval,

idősb nővéremmel, kivel özvegységem óta 
laktam, egyedül maradt. Mert éu is — hogy 
egyik szavamat a másikba öltsem, mint ön bi­
zonyára tudja, huszonöt évvel ezelőtt özve­
gyen maradtam. Izabella a nélkül, hogy valami 
tetemesebb hozományra számíthatott volna, 
föltételezhette, miszerint, — mint mondani 
szokás, annak idejében jó párthét csinál. Nem­
csak föltételezte, hanem, hogy még többet 
mondjak, szentül is hitte azt. s nem igen törte 
magát, hogy valakinek lekötelezze s-ivét, ke­
zét. Gazdaság, annyival inkább hírnév után 
legkevésbé vágyott. Ügyvédeket, művészeket, 
— kik ma mindannyian nagy hírben álló em­
berek, — utasított vissza. Égy politikai téren 
szereplő egyén is, ki gyönyörű pályát vaia 
megfutandó, ki már akkor hitelét megalapí­
totta, jelenkezett. Derék egy férfi volt: mély 
értelemmel s szükséges nagyravágyással nemes 
önbizalmat pártositva.

Ez ember, — mint mondá — szenvedé­
lyesen szerette Izabellát, s a legboldogabb 
halandónak érezte magát, ha kezét s kezével 
szivét megnyerheti. És képzelje csak kedves 
Julia — visszautasította ezt is. Várhatok —- 
mondá ő — hisz még fiatal vagyok, elég id» 
lesz a férjhezmeneteire ezután is.

Mint emlitém, özvegységemtől fogva nő­
véremmel laktam, közös volt közöttünk minden, 
a mivel bírtunk: érdekeink, viszonyaink egé­
szen egybeszövődtek. Izabellát úgy tekintettem 
én is, mintha tulajdon gyermekem lett volna.

(Folyt, köv.)



zéhezi vagy is pénze lépéhez tapadnak az el­
lene Írni kezdett toliak s ellene bátran szó­
lam" merő nyelvek.

Csak egy kicsint boszank idott meg, mi­
dőn a kamat nélkül Ausztriának kölcsönzött 
nyolezvan milliót kifelejtették a quótából, és 
mint a pók, meghúzta hálójának főszálait és 
a még tengődő hitelintézetek s hitel után 
élő takarékpénztárak, egyesek kivételével, mint 
a legyek utolsó erejükkel, a vampyr tizenkét 
fejű azon sárkány torkába szédültek, mely 
aranyat s ezüstöt nyel, papirost lehel és min­
denek fölött szívtelenül zsarnokoskodik.

Igazságszolgáltatásunkat is nyomorusa 
gosnak tartja, amint hogy az is.

Hazánkban a végtelen törvények garma­
dáján emelkedett igazságszolgáltatási gépezet 
sok ezer paragrafusos kerekei oly rozsdások, 
diplomikus masinista vagy prókátor nélkül a 
formalitások és határidők Scilla s Caribdisei- 
böl az igazságot kihalászni szinte lehetetlen. 
Börtönügyünk kritikán alóli.

Mindezen nyomorúságért Besze bácsi a 
többséget okolja.

Miből gyülekezett mindezen bajunk? 
kérdi tovább a röpiratszerző.

Azon feleletet adja reá, a mit százszor és 
ezerszer hallottunk, hogy a nagyhatalmi poli­
tika vitt hínárba.

Megtámadja országgyűlésünk házszabá­
lyait, képviselőinket, kik lelkiismeretlenek, 
kiknek nagy része csak arra jó, hogy a sallá- 
riumot fölvegye, de aztán egyebet sem 
csinál.

Helyzetünk második vérző sebének 
mondja azt, hogy kiviteli és behozatali keres­
kedelmünk nem áll arányban sem. Negyven 
milliót vesztünk évenként.

Gyárakat kell követelni a kormánytói, 
nem húsz milliókat elnyelő sugárutakat, luxus- 
palotákat stb. Ezek mind szép dolgok, de 
luxus-articulusok. melyekre csak akkor kellett 
volna gondolnunk, ha már jobban éreztük 
volna a fejünk alját.

Kívánja, hogy a megyék állíttassanak 
vissza, ez által az elzsibbasztott országos ér­
deklődés uj életre kap; kívánja, hogy a pár­
tok kiubbjain azon határozatának, hogy a Klubb 
kisebbsége magát vesse alá a többség vélemé­
nyének, véget kell vetni, mert ez a meggyő­
ződés feletti zsarnokoskodás és sok jónak 
megölője.

Megtámadja a delegácziót. Ily kidőit ke- 
menczének bedőlt oldala neki nem kell; ily 
se oda, se ide természetellenes intézmény nem 
életrevaló, ki kell törölni parlamentális életünk i 
szótárából ezen szót: nemzetiségünk.“

A röpirat igy végződik: Ámen.

peny és tarka zsebkendő a nyaka körül. Haja­
don fővel haladt szállásáig és jobbra balra kö- 
szöntgetett sapkájával. A fogadtatásának hiva­
talos vonása is volt. Két század katonaság 
rendeltetett ki üdvözlésére. A király egy had­
segédét, a város pedig syndikusát küldte Gari­
baldi elébe. A rendzavarásnak, melytől tartot­
tak, nyoma sem volt.

(—) Ausztria. Bécaböl szomorú hír hal- 
ük. Alfonz trónraléptének notifikácziója oda 
már megérkezett. Az osztrák kabinetnek kell 
a gyermeket először elismerni királyul, persze 
,a legmagasabb diplomácziai szempontokból.“ 

Ofenheim bünpere mágia foly, s mindig 
élénk feszültségben tartja a figyelmet. Mikor 
lesz vége? — még nem tudni.

— Hírlapirodalmunk statisztikai átnézetét 
közli a „Vasárnapi Újság“ Szinnyei József 
buzgó adatgyűjtő tollából. Ez átnézetből át­
vesszük a következőket: a politikai napi lapok 
száma 75 ben szaporodott kettővel, volt 15, 
van most 17; a politikai heti lapok 26-ról 
megfogytak 25-re, a szépirodalmi lapok 10-ről 
szaporodtak 11-re, a humorisztikus lapok 4-ről 
6-ra, a szaklapok 36-ról 46-ra, vidéki lapok 
(nem politikai tartalommal) 41-ről 48-ra, a fo­
lyó iratok 32-ről 49-re. A múlt évben volt 
összesen 208 magyar lap, a jelen évben 246-ot 
tesz ki számok. A múltból a következő adato­
kat sorolja fel Szinnyei: Az első magyar hír­
lap 1780. jan 1-jén jelent meg Pozsonyban 
(Ráth Mátyás „Magyar Hinnondó“-ja.) Pesten 
1806. jul. 2-án indult meg az első magyar 
hírlap („Hazai tudósitások“ szerk. Kulcsár Ist­
ván.) 1830. 10 magyar hírlap és folyóirat je­
lent meg. 1840. elején 26; 1847-ben 33; 1848 

4!l-ben 80. jelent meg; 1850. elején 9 lap 
adatott ki magyar nyelven. 1854. márcz. 5-én 
20 magyar hiriap és folyóirat jelent meg, 61. 
elején 52: 62. elején 65; 63. elején 80; 64. 
elején 70; 65 elején 75; 66. elején 80; 68. 
elején 140; 69. elején 163; 70. elején 146; 
71. elején 164; 72. elején 198 : 73. elején 201; 
74. elején 208. 1875. elején pádig összesen 
246 hiriap és folyóirat jelent meg magyar 
nyelven. — Ezenkívül megjelen német 
nyelven 78. szláv nyelveken 30, román 
nyelven 12, h é b e r nyelven 1, olasz nyel­
ven 2, ez idő szerint tehát a magyar korona 
területén megjelenik összesen 369 hírlap és 
folyóirat.

Kommentárt nem adok e kivanatoláshoz, 
felesleges. Mindenki megláthatja a fentebbi­
ekből, hogy Besze János bátyánk, az egvkor 
testtel lélekkel jobboldali hazafi torkig van a 
mostani állapotokkal, és ugyancsak kiabál a 
többségre, melynek egykoron ö is egyik része 
vala.

Megvagyok győződve róla különben, hogy 
Besze bátyánkra ráfogják, miszerént elment 
az esze.

Dr. Tolié.

— A magyar fővárosból. Lucca asz- 
szouy hangversenyén lelkesedés nem igen volt. 
Eqy gyermeket a bába Kőbányán leforrázott 
luiusztcu közcen; a kisded belehalt. A mű­
egyetem hallgatóinak bálja tegnap tartatott 
meg. Dr. Falb csillagászati felolvasást fog tar­
tani a böjtben. Thaisz főkapitány a körjegy­
zőségre pályázott. A hazárdjáték a főváros 
némely nyilvános helyén nagyban folyik. A 
választási röpiratok száma a köoyvpiaczon már 
is szaporodik. A Duna jege szép csendesen 
elment. Hajós február végén szerepel a nem­
zeti színpadon. Az asztalos ipartarsulat a 
népszínház javára 200 ftot szavazott meg.

K ü 1 f ö 1 d
(h ) A karlista és alfonzista hírnökök első 

találkozásánál e hó 23-áu a kiegyezés alapel­
vei állapíttattak meg. Vajon nem az osztrák- 
magyar közösügyet vették — mintául?

A franczia nemzetgyűlés elhatározta, hogy 
belebocsátkozik a szenátusi törvény tárgyalá­
sába.

Garibaldi Rómában már letette az esküt, 
A derek férfiúnak szánt ünnepélyességek már 
Civita Vecchiánál vették kezdetüket, hová az 
ősz tábornok 23-án éjfélkor érkezett. Rómában 
a lelkesedés ,eirhatatlan volt, az egész város 
talpon állott. Az indóháztól Garibaldi lakásáig 
roppant embertömeg lepte el az utczákat, so­
kan kisérték, részint gyalog, részint kocsin. Az 
índóház. melyhez alig lehetett férni, a munkás 
egyletek által zászlósán vétetett körül. Midőn 
Garibaldi megérkezett, egetverő éljenzések 
Hangzottak fel. Volt zene, kendőlobogtatis, taps 
quantum satis. A nép neki rohant a tábornok 
kocsijához és kifogta a lovakat. A diadalmenet 
alig tudott előre haladni a nagy tömegben az 
örömrivalgások között. Garibaldi ezúttal törté­
neti kostumejét viselte: vörös ing, fehér kö­

— A „Debreczen“-re jövő feb­
ruár hótól előfizetést nyitunk.

Egy hóra: I frt.
Két hóra: I frt 70 kr.
Negyedévre: 2 frt 50 kr.
Lapunk szellemi tekintetben foly­

vást emelkedni fog. mivel napon­
kint több jeles férfiút van szerencsénk 
a haza minden részéből munkatársul meg­
nyerni

Minden fontosabb eseményről ere­
deti táviratok által értésitjük a t. 
olvasó közönséget.

Hirdetési rovatunkba leg- 
jutányosabban veszünk fel hirdetménye­
ket. —

Ajánljuk lapunkat a t. közönség 
buzgó támogatásába.

A „0 ebre ezen" szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

L’JBOXSAtiOK..
* Oláh Károlyt neve napja alkalmával 

városunkból több polgár üdvözlé. Fogadja az 
illető férfin az általa alapított lap jelenlegi 
szerkesztősége részéről is legforróbb üdvözle­
tünket névünnepe alkalmával.

* A honvédlaktanyák tervezett újraala­
kítása és építése ügyében tegnap Cserhalmy 
Ferencz m. kir. honvédelmi osztálytanácsos és 
főhadbiztos városunkban tartózkodott, s az ille­
tő városi hatósági megbízottakkal a hely szi­
liét mind a vágóhídi-laktanyánál, mind a péter- 
fiai serháznál megtekinté. A honvédelmi 
minisztérium kiküldöttje Cserhalmy 
honvéd-főbadbiztus és a liouv. minisztérium 
Ill-ik osztályának főnöke, Simonffy Imre főka­
pitány úrral, említett tárgyban huzamosb ideig 
értekezett. — Másnap az építkezésekre vonat­
kozó előirányzatok, különösebben a terv meg­
állapítása végett Lux városi főmérnök, Konthy 
alkapitány, Stoffer őrnagy s Becsey százados, 
mint vegyes bizottsági tagok 
a színhelyen megjelenvén, — 
a föltételeket jegyzőkönyvileg is megállapították. 
Ezen előzmények után mi is reméljük, hogy a 
városra nézve ezen igen üdvös és a hazafiság 
szempontjából czélszerü intézkedés, a hatóság 
részéről is pártoltatásra fog találni, sőt erélye­
sen oda fog működni, bogy nemzeti seregünk­
nek városi területünkhöz tartozó része kényel­

mes, és a mai igényeknek mégfelelö jó lakta­
nyákban helyeztessenek ek

* A szinügyegylet hallomás szerint nem
sokára gyűlést fog tartani, a szinügyegyleti tag­
sági dijak mostanában szedettek be, s öröm­
mel látjuk, hogy e nemes czélu egyletnek tag­
jai" szép számmal vannak. .

* A részvénynyomdából most került ki 
sajtó alól „A magyar nemzet történetei“ cn- 
mü könyv 4-ik kiadása, irta Ladányi Gedeon, 
a kolozsvári m. kir. egyetem történelemtanára. 
E mü rövid kivonat a derék szerző nagyobb 
s algimnáziumi használatra irt müvéből. Ara 60 
kr. Kiadja Telegdy K. Lajos könyvkereskedése. 
E mű annyira elterjedt már, hogy bővebb aján­
lásra nem szorul. Ismerik tanférfiaink. 
Ugyancsak a részvénynyomdában most van 
sajtó alatt B é k é s y Péter debreczeni tanító 
„Alkotmánytan“-a népiskolai használatra.

* Még lesz tshát egy oly bálunk, a hol 
már a terem kényelmességénél fogva is a mü­
veit közönség otthon találhatja magát. A kor­
csolyázó egylet bálja — a mint tegnap 
is jelzők — a színházban lesz. Úgy hall­
juk, hogy a közönség nézetét ez újabb fordu­
lat egészen megváltoztatta, s most már szó 
sem lehet arról, hogy e bált tömegesen ne lá­
togatnák.

, Színházunknál, a mint értesülünk, az 
újabb időkben ismét több uj darabra készül­
nek. így a böjti idényre lesz elég — újdonsá­
gunk.

* A „Tisza* biztosító intézet igazgató­
sága utján értesittetűnk, hogy a közelebbről 
általunk említett német hirdetmény eredeti ma­
gyar szövege magyar lapnak is megküldetett, s 
előttünk ennek kópiája fel is mulattatott.

* A jövedelmi adó bevallási iveit a tiz- 
bázgazdák most hordják szét a városon a jelen 
évet illetőleg.

* A főiskolai énekkar által tegnap este 
Tököly Sabbás emlékére tartott ünnepély városi 
urhőlgyek, tanárok, s a tanulóifjnság jelenlété­
ben ment végbe. Az előadott férfinégyesek kö­
zül kiválóan sikerült Ottó Gyula Huszárdala. 
Zajos tapsokat aratottak Huber Károly „Olyan 
a te dalod“ négyese és a magyar népdalok is. 
Ez alkalommal a Tökölyalnpitvány kamataiból 
jutalmat nyertek Szendi János, Róka An­
drás, Rá ez Lajos; az énekkar pénztárából 
Nagy J. és Darabánt G. énekkari tagok. 
Az ünnepélyen a püspököt, ki a megjelenésben 
gátolva volt, Tóth Sámuel egybázkerületi fő­
jegyző képviselte. A közönség átalános meg­
elégedéssel távozott el az ünnepély szinbe- 
lyéról.

* A kisdedovodára városunk elöljárósága 
— úgy látszik — mostanában több gondot 
fordít, mint eddig. Karap Mór tanácsnok, ki­
nek ez ügyköréhez tartozik, gyakran megfordul 
az ovoda helyiségében, s mind szellemi, mind 
anyagi tekintetben kiváló figyelme tárgyává 
tévé az intézetet.

* A főiskolai ifjúság köréből vettünk egy 
czikket. mely az önképzőtársulat beldolgaival 
foglalkozik. Mi szives örömmel adunk tért bármi­
kor az ifjúsági szellemi mozgalmak jelzésére; 
azonban, megengednek ifjaink, ha belkörü ügyeik 
szellőztetésére nem adhatunk helyet, nem 
vizsgálva azt, hogy jogos téren állanak-e, vagy 
nem ?

* A város körüli 15 azölőskerten a 
a műit 1874. évben végbement szüret eredmé­
nyéről a m. kir. föidmivelés, ipar és keres­
kedelmi minisztériumhoz felkivánt és felter­
jesztett kimutatásból, melyet a kapitányi hi­
vatal 3-ik osztálya állított össze, megemlítjük, 
hogy az összes musttermés 4679 akóra véte­
tett fel, melyből 4215 akó bor lett; az eladott 
nyers szőlő pedig 93 mázsára számíttatott.

* Farsangi hír. T. szerkesztő ur! A 
„Debreczen“ 18-ik számának ujdonsági rova­
tában „Kränzchen“ czim alatt oly hir foglal­
tatik, mely téves értesítésen alapszik; ugyanis 
az ott említett „Kränzchen*, helyesen több 
különböző vallásu c<alád találkája, mely nem 
a helybeli izraelita fiatalság által, hanem alói- 
irotta'k indítványozása folytán az illető csalá­
dok által előre megbeszéltetett. Mit is azon 
kérelemmel közlünk, miszerint az említett hirt, 
az előadottakhoz képest helyreigazítani szíves­
kedjék. Tisztelettel Schenk Kálmán, F e i s c h 1 
Károly. (íme, e közlés által megtettük.

Szerk.)
* A közeli vidéken hallatlan vakmerőséggel 

garázdálkodó rablónak együttes nyomoztatására 
az illető biharmegyei csendbiztos Baranyi Géza 
városunk rendőrségét is felszólitá, s egyúttal 
közlésében megerősíti az általunk a rablók 
műveletei felől előadott hírünket; megemlítjük, 
hogy f. hó 22-én az innen haza, Ér-Olasziba 
édes anyjával együtt utazó Tamássi Lajos ref. 
lelkész is részesült a rablók megtámadásában, 
s tőle pénzt raboltak el

* Húsárak, a helybeli mészárosok által 
f. évi jan. hó 27. töl kezdve febr. 3-ig meg­
állapítva, a hatóságnál szabályszerüleg beje­
lentve, a következők. 20 kr. varga, várad és 
hatvan utczán mind a két székben, péterfián 
Earth Jánosnál, czeglédutczán Rácz Györgynél, 
csapó-utczán id. Péntek István, Rácz György 
és Magyar Gábor mészárosoknál, minden többi 
s fentebb elő nem fordult mészárszékben pe­
dig 22 kr.

* Debreczeni termónycsarnok árjegyzéke.

Piaczi részletekben mérőnkint : tisztabuza 4— 
4.50 kr, — kétzeres 3.40—60 kr, rozs 3.10-35
árna 2 30__40 kr, zab 1.80—90 kr, uj-ten-
geri 2 55—60 kr, köles 3.35—40 kr, bab tarka 
5—5.25, fejér 6—6.50 kr. Nagyban tisztabuza 
85, 86 fontos 4.15—4.40 kr, 87, 88 fontos 4 40 
—50 kr, 90 fontos4.60—90 kr. rozs 78, 
79 fontos 3.10—15 kr, 80, fontos 3.20—25 kr, 
81 ftos 330—35 zab SOfontos 1.90—95 kr, szalonna 
100 font 35—37 ft, szalonnazsir 100 font 45— 
46 frt napraforgó olaj 100 font 20—21 forint.

* A vásáréiról hivatal árjegyzéke. - 
Debreczen, 1875. év január bó 26-an. — 
1 mérő búza 4.00—4.50 kr, 1 merő 
kétszeres 3.40—3.60 kr, 1 mérő rozs 3— 
3.20 kr, lmérő árpa 2.15—2.25 kr, 1 mérő zab 
1 80—1.90 kr, 1 mérő tengeri 2.60—2.70 kr, 
1 mérő köles 3.30—3.50 kr, 1 mérő kása 6.50 kr, 
1 zsák burgonya 1.60 kr, 1 mázsa szalonna 
34—35*/s.37 kr. 1 mázsa háj uj 38—39—40
forint. ................ .

* Helyreigazítások. A helybeli kapitányi 
hivatal által nyert értesülés folytán a f. 15-dik 
számunkban einlitett és kiraboltatott história- 
áruló fiú felőli hírünket oda igazítjuk ki, hogy 
az, miként rendőrségünk hivatalos utón értesült, 
nem raboltatott ki, hanem az altala bevett 
pénzt eldorbézolta; továbbá a 16-ik számunk­
ban említett ezüstkanállopásban részes tolvaj­
nőt a rendőrség nem büntette meg, miután 
azon ügy, mint bűntény ama hivatal hatáskörén 
túl, és a kir. törvényszék illetékessége alá 
esik.

* Irodalom. Megjelent a „Ludovika Aka­
démia Közlönyéinek ez évi első füzete is, szo­
kott gazdag tartalommal, mely a következő: 1. 
„A nemzeti Ludovika Akadémia története* 
Szilágyi Sándortól. 2. Észrevételek az „ilcsuthi 
gyakorlatokról* megjelent bírálatra. Andrássy 
Gyula őrnagytól. 3. „Egy tanulmány a német 
hadsereg fölött a 29-ik (badeni) hadosztály őszi 
gyakorlatainak alkalmából Favre V. vezérkori 
százados jelentése a szövetségi katonai osztály­
hoz“, ismerteti Geőcze István honvédfőhadnagy. 
4. „A cs. és kir. hadseregbeli a tiszti növen­
dék kiképezésére hivatott csapatiskolákról*, 
közli Geőcze honv. főhadnagy. 5. „Svájcz véd- 
intézménye*, közli Újhegyi Béla honvédfőhtd- 
nagy. E jelesen szerkesztett közlöny egész évi 
előfizetési ára csak négy forint s a „L. Akad. 
Közlönyé*-nek szerkesztőségénél megrendelhető.

— Az állam és egyház közti viszonyok ren­
dezése tárgyában kiküldött bizottság folytatván 
a vallásszabadság iránt alakítandó tvjavaslat 
fölötti tanácskozást, az ünnepi szünnapok előtt 
tartott üléseiben hozott határozatok kapcsán a 
következő megállapodásohoz jutott: „Bármely 
hitfelekezetnél lelkészül vagy bárminő egyházi 
tisztviselőül és elöljáróul csak magrar állam­
polgár alkalmazható. Az eddig törvényesen be 
nem vett hitfelekezet. köteles egyházközségi, 
s ha a felekezet többb egyházközségből áll, egy­
szersmind felsőbb elöljáróságot szervezni, 
mely őt a polgári hatóság irányában képvi­
seli. Ezen elöljáróság, illetőleg képviselet 
tagjainak legalább két-hannada világiakból 
alakítandó. Ez elöljáróságoknak a polgári ha­
tósággal érintkező tagjai személy-változás 
esetén és mindig bejelentendők a polgári ha­
tóságnak, és pedig a főt isztviselők közvet­
lenül a vallás- és belügyi miniszternek, az 
egyházközségi tisztviselők a polgári községi 
hatóságnak. Bármely hitfelekezet vallási s 
erkölcsi konfeszszióiban, vagy egyházi határoza- 
tainan, avagy tankönyveiben nem szabad oly 
rendeletnek, határozatnak s tanitmánynak 
foglaltatnia, mely a hívőknek az állami tör­
vényekben rendelt kötelességeik teljesítését 
tiltaná, vagy az állami törvényekben tiltott 
cselekményeket rendelné. Az egyházi köz­
gyűlések nyilvánosak. Egyházi közgyűléseken 
csak a felekezet egyházi, nevelési, vagyoni, 
jótékonysági, s átalában a vallási s erkölcsi 
élet körébe tartozó ügyei tárgyalhatok. A 
hitfelekezetek kötelesek közgyűléseiken hozott 
határozataikat jegyzőkönyvbe foglalni,, s e 
jegyzőkönyveket a kormány kívánatéra a 
minisztériumhoz felterjeszteni, vagy az általa 
kijelölt polgári hatóságnak bemutatni. Az 
államkormáuynak joga s tiszte a vallásfeleke­
zetek vagyonára, a nálunk létező alapít­
ványokra s vagyonkezelésükre a főfelügyeletet 
gyakorolni, azaz őrködni a felett, hogy az ily 
vagyon s alapítványok el ne idegenítessenek, 
vág)- a kezelés rosszasága miatt ne csonkittas- 
sanak, vagy épen veszendőbe ne menjenek, 
s bog)" valósággal egyházi s a törvényekben 
megengedett nevelési czélokra fordittassanak.

Délutáni posta.
-— A törvényszéki elnö­

köktől már naponként érkeznek a 
közjegyzői állomásokra beadott folya­
modványok. E bó végén mindenesetre 
valamennyi törvényszék elnökének föl- 
terjesztéseit megkapja az igazságügymi- 
niszterium. A kinevezések közzététele, 
jövő hó közepén fog megkezdetni, hogy 
igy az ujonan kinevezett közjegyzőknek

alkalmuk legyen május elsejéig a biz­
tosíték letételét igazolni s irodájukat 
fölszerelni.

__Abalközépi k ö r b e n történ­
tek, mint a „R.“ hallja, főleg azon fogad­
tatásnak képezik következményét, mely­
ben az ünnepi szünidő alatt hazarándult 
nehány balközépi képviselő választói ál­
tal részesítve lön. E választók, agy lát­
szik, nem birnak érzékkel a balközépi 
politika legutolsó keletű fotdulata iránt; 
a közkatonák dezertáltak a vezérektől. 
Nagy zömük már hosszabb idő óta meg 
lévén dolgozva a szélső bal által, úgy 
találja, hogy a balközépi képviselő urak 
nem űznek „igazi“ baloldali politikát.
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V. bérlet 16. szám
Csütörtökön, jan. 28-án 1875.

adatik:

Csizmadia,
mint

kisértet.
Eredeti népszínmű dalokkal, tánczokkal 3 felv. 

Irta Szigligeti József. Zenéjét irta Bognár.
(Rendező Együd.)

Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

Szombaton, folyó bó 30-kán 
adatik.

bérletfoiyamban

Ifül.
Opera 4 szakaszban — Bacsó Luiza 

Nancy szerepében mint vendég.

— Bécsi tőzsde jan. 27. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 105 85, cs. arany 5.25%; Napo- 
leonarany 8.99—.

Szerkesztői nyílt posta.
— V ándorn&k. Igen. Nagyon jó lesz. Csak 

ide vele! A „kisvárosi élmények** folytatá­
sával siess, mindjárt rá kerül a sor. B. B. N.-K á- 
r o 1 y. Még sem vagy annyira ,,szabad”, hogy Ír­
nál? B ü d-S z -M i h a 1 y r a. Ott is van tán társadalmi 
élet; emlékezést neki! Kisújszállásra. Doktor 
báryánk Ígért czikkeiért olvasóink köréből már inter­
pelláltak. Lukács szerencsésen megjött. Gyárfás ígéretét 
várjuk.

Felelős szerkesztő:

SZATMÁRI KÁROLY.

Nyíl ttér.

Hirdetés.
Egy telivér hollandi faj 

tehén 10 napos borjával az 
ér - mihályfalvai csirászatból 
eladó.

Er-Mihályfalva, jan. 26.

Fodor Mihály,
gazdatiszt.

85 1—3

Dr. Hamburger Emil
lakik piaozutezán özvegy Swe- 
ticsné asszony házában 1826. 

szám alatt.
Rendelkezési órák d. e. 9—12, 

d. u. 2—5-ig.
27 3—

N

A)
tások haj 
lés pártéj 
képet kéj 

Bizo 
szik uralj

• A-I1 
lesik-várj!
adó jeligl
szövőtűéi!

Kuli
zéppárt
mohón

A n
katasztró

Nolil
szereti u|
ban, ép
liozui esz
szerűnek I
hogy hau
újra.

Tegd 
tekezletétj 

Férj 
pénzügy , 
ban a sz 
hogy az I 
faragni !| 

Szitu 
fia a Del 
g.dma fa 
megszálld 
nyomásai 
szomorúd 

Esz| 
vau mibi 
s csak a] 
jót. midíj 
ieuuie.

A jd
hogy: ja| 
lábukat 
rántsuk 
meg. — 

Kés| 
De

kormány] 
igy a ví 
pának 
r é k o s 1 

A ni 
véli. az. 
Iáit Képi 
be legotif 
légyzugáj 

Teri 
hogy a 
az időt. 
ki is Uiz| 

De
Még lies 

Seii| 
buszt a 
tudja! 

Ami
rettenetel 
pénzügy 
semmi ni 
e tekintq 
fel. csupj 
jajongásej 
idő óta 
zuga.

No

i D E T E S E

a

4

. t||S _
I *oí:ü ® fc. ,2 5 68 oa ® $

§ s
1 .111

1 &!_..!)

~ 3 i M aj 
JS i

isi
N .p

»a"

•S 9
a.2-5 «•< 

.3 S 2 bfl s *5* 5 r

3 ®L.•q ©u.
•5 E

gÍSS «5
irzf

! S> a .5

s"liá5
|S^E o

.5"I g*®2 1
3 *5 e3 -
a rr~ a **

’® .o'S í 
N-a$ suti a 6 «•?§ >> 

|§i
§5 S3 N eIsi s|S N S.S I 
t. lg a o o

■'S 2'lls

.*5 53 63 gl0
2 S2 o es a> e 

*5 X3 U g« -iti

&§3
a ® s

gti M 5 fl 5 N*ee £ I *c3 « §

«»el-Sj.

;o bp a

a aa S e '|j 

J O a cS "É bp >j»j5 **

SÍ Iga 
Is a||

•■p-g §

*** «5* S cd

Sä 511
3*£ s*
E j äs.5a 8 ej

: be o e®2^ti ® s

5«^

5 s es S'5a<3'y — v ** a> tu'cd a Ari ti rn a) rS

lilillüo-
a M 60 c, 5? 

„00 .S'jd a? a *5 5a S *5 ^ -cd r) 2goH'S - 5 *5*2 o .5 N © »ed .S S
«is a a”8 s~.5 ^ N "3 y -8 ‘ZZ ~ I

£ •= . S-c a«.
= cf-S

■5 5=2

rr s5

63

a §B 1 :§„ s§
cd -a o» g Í0-30 a« Síd -S-s
GO ed— <5 ► JS cdHD m — S -ti
a»-cd 2^ u o > ”■ ■ 3 'Ci M t- 3

m *5 .2 M S ~ «ss
Jifj m.bd!

2 N s N "5 5

•2 3 Hl£;og

a® 5:

ä ® epf 3,2 $

Debreczen, 16"5. nyom. a rászv. tára. könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh Károly.
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